

健康
头条

聚焦就医“小切口”，办好民生“大实事”

百项健康微实事暖民心



“以前复查要跑大医院排队，现在社区就能做PICC导管维护，省了太多麻烦。”近日，华庄街道社区卫生服务中心诊室里，50岁的谢先生刚完成维护，连连为这项便民服务点赞。这是无锡“百项健康微实事”实施以来，无数市民就医体验改善的缩影。

2025年，无锡以8家市属医院为核心，联动公卫单位与各区县医疗卫生机构，推进169项惠民举措，从诊室到社区、从技术到服务，用“小实事”破解“大难题”。

市属医院精准破题，诊疗服务更具质感。市人民医院新增体重组管理等10个MDT团队，开展多学科诊疗174例；消化内科专家扎根宜兴周铁基层“前哨站”，4个月完成近

千例消化道肿瘤筛查，17名早期患者实现家门口精准救治。市二院首创“书记在线‘码’上办”平台，党委书记带头实行三级联动督办，累计受理诉求800余条，回复率100%；陪检员累计完成近14万人次陪检，日均700余人次。江大附院以“江南医先锋”党建品牌为引领，开展“百名党员走基层、百名博士讲科普、百名专家进社区”专项行动，40次志愿服务、48场科普讲座、60余次基层坐诊指导，让优质资源直达群众身边；“即诉即办”平台高效解决815件就医难题。市中医院中医通门诊以“一人一方+上门服务”破解新手妈妈堵奶困扰；用省级非遗项目“刘氏骨伤疗法”助力青少年脊柱挺拔。

特殊群体精准呵护，妇幼健康保障升级。市妇幼保健院“生育关爱（保胎）中心”服务超6400人次，复发性流产妊娠成功率居行业领先；分娩前评估门诊为440名孕妇定制分娩计划，高危妊娠患者阴道分娩成功率达60%。市精神卫生中心推出全人群团体心理治疗，140余场特色活动帮助职场人减压、青少年重返校园；“心理急救技能操作培训”培育255名“心灵守护者”，筑牢社会心理防线。市儿童医院用科普绘本等缓解患儿恐惧，输液床二维码宣教覆盖率达92%。市五院肝脏肿瘤MDT门诊为百余名肝脏肿瘤患者定制诊疗方案，深化“五常五进”宣教，开展40余场健康科普活动惠及超3000人次。

全域覆盖协同发力，织密全域健康防护网。市疾控中心特殊健康状况儿童预防接种转诊评估系统服务231名儿童；市中心血站为14个省份的66名献血者减免费用6.81万元；江阴“互联网+护理”服务千余人次，宜兴“天使驿站”惠及15万基层群众，梁溪、锡山等区县特色项目精准覆盖不同需求，形成“全域覆盖、精准滴灌”的健康服务格局。

从智能导诊的便捷高效到爱心接驳的贴心帮扶，从中医非遗的传承创新到跨域医疗的资源共享，无锡“百项健康微实事”以小切口撬动大民生。目前，2026年“百项健康微实事”项目已开放征集，欢迎市民群众建言献策，共同续写健康无锡建设的民生答卷。

(杨洁丹)

“产妇出血不止、血压持续下降，急需大量A型血液制品。”近日深夜，一通紧急求助电话打破了无锡市中心血站供血值班室寒夜的寂静。一名31岁产妇因凶险性前置胎盘合并胎盘植入，分娩后突发难治性产后出血，陷入失血性休克，生命垂危。

险情就是命令，市中心血站将保障血液制品供应作为紧急抢救首要任务，供血室值班人员迅速核查库存，确认血源充足，全流程争分夺秒、精准高效，为临床抢救赢得黄金时间。

生死竞速，时间分秒必争。一袋袋承载生命希望的血液制品，在夜色中火速从血站转运，疾驰送往医院。4000毫升A型悬浮少白红细胞、2600毫升病毒灭活血浆、30单位冷沉淀凝血因子及2个治疗量辐照单采血小板相继输注到位后，产妇骤降的血压逐步回升，苍白的面色泛起红

润，微弱的脉搏趋于平稳，失血性休克症状得到有效遏制，凝血功能也逐步恢复正常。直至次日凌晨，经过数小时的同心鏖战，这场牵动人心的生命救援才迎来曙光。产妇成功脱离生命危险，顺利转入普通病房接受后续治疗。

此次抢救中，市中心血站以“秒级响应”的应急能力、充足稳定的血液储备和专业严谨的保障流程，为临床救治提供了坚实后盾。作为守护城市血脉的“生命银行”，市中心血站制备供应科始终24小时坚守岗位，在一次又一次紧急救援中，用热血搭建起跨越生死的桥梁。每一袋血液的背后，都凝聚着无偿献血者的爱心善举，而血站与医护人员的并肩作战，更诠释了“生命至上、大爱无疆”的责任与担当，让这座城市在寒夜中的涌动着温暖的生命力量。

(薛轩)

人道之光

“90后”工程师圆满完成生命之约



近日，一场充满温情与敬意的欢送会在惠山区政府举行。众人齐聚，欢送一位即将奔赴南京、为陌生血液病患者送去重生希望的年轻人——韦祥。

如今，韦祥已成功完成造血干细胞捐献，成为我市第145例造血干细胞捐献志愿者。

今年31岁的韦祥目前定居无锡，是宁波中贸网络科技有限公司无锡办事处的一名架构工程师。早在2017年，他便开始了自己的无偿献血之路，至今已累计献血11次，总量达4300毫升。2019年3月12日，他加入中华骨髓库，登记成为一名造血干细胞捐献志愿者，并同时完成了中国人体器官捐献志愿登记。

2025年11月，韦祥接到了与患者初配成功的再动员通知。“造血干细胞配型成功的概率非常低，能够配型成功是一种缘分，更是一份沉甸甸的责任。”他当时毫不犹豫地表示同意捐献。接下来的一段时间，他又进行了高分辨配型与体检，并于2025年12月5日完成复查体检。2025年12月22日，他正式收到了江苏省红十字会发出的捐献通知。

当天的欢送会上，无锡市红十字会、惠山区相关部门的工作人员等到场为韦祥加油鼓劲。他们高度赞扬了韦祥捐献造血干细胞、挽救他生命的崇高善举，称其以实际行动弘扬了“人道、博爱、奉献”的红十字精神，展现了新时代无锡青年的社会责任与担当。

此次捐献已圆满完成。据介绍，在惠山区长安街道红十字会工作人员的全程陪同下，韦祥于1月7日清

晨出发前往南京明基医院，如今已顺利完成造血干细胞捐献。

“能够有机会挽救一个人的生命，是一个幸运而光荣的选择。”韦祥在欢送会上曾平静而坚定地表示。如今，他的善举为一位濒危患者带来了希望，为其家庭带去了温暖的曙光，更在社会上传递了正能量。

据悉，造血干细胞移植是治疗白血病、再生障碍性贫血等重症血液疾病的有效手段。每一位志愿者的出现，都意味着患者多了一份匹配的可能，多了一线生存的希望。

市红十字会也倡议，希望更多爱心人士加入捐献造血干细胞志愿者行列中来，共同为生命护航。

(葛蕙)

新年回抱子油优惠

含20%抱子油，每100克含三萜21.6克；6瓶600克/2500元，到手2400元。

15瓶/6000元，优惠到手5700元。

含35%抱子油，每100克含三萜22克；7瓶700克/4500元，到手3800元。

15瓶/9000元，优惠到手7200元。

含100%抱子油，每100克含三萜25克；6瓶600克/15000元，到手12000元。

13瓶/30000元，优惠到手23000元。

抱子油优惠价：1000克/1000元。

买正宗大别山灵芝 找大别山老王

自产自销老牌老店·崇宁路17号4楼

电话：82700029(大别山老王)

医技

老夫妻接连遇“心”险，医护成功搭起“生命桥”



“执子之手，与子偕老”这一浪漫誓言，近日在江南大学附属医院心脏大血管外科病房成为最动人的现实：一对跨省求医的七旬夫妻，一月内相继确诊严重冠心病（三支病变），在医护团队的精湛医术与暖心呵护下重获健康。日前，即将康复出院的闫爷爷与家属一道，将一面饱含感恩的锦旗郑重送到杨岷主任医师团队手中。

2025年11月，闫爷爷的妻子王奶奶频繁出现胸闷、气短症状，活动后更是加剧，当地医院的冠状动脉造影检查给出了诊断——严重冠心病（三支病变），心脏三支主要血管严重狭窄或堵塞，随时可能引发急性心肌梗死等危重情况。

王奶奶的儿子闫先生回忆：“老人家的病其实拖了挺久，一开始没当回事，以为是普通小毛病，在老家县城医院检查后，结果却很不乐观——需要做心脏搭桥手术。可县城医疗条件有限，根本无法开展这类复杂手术。”焦急之下，经朋友推荐，闫先生带着王奶奶慕名来到江大附院心脏大血管外科就诊。接诊的杨岷团队迅速为王奶奶完善检查，凭借丰富的临床经验制定了精准的治疗方案，成功为其实施“体外循环下冠状动脉旁

路移植术”。术后，经医护人员的细致护理与科学康复指导，王奶奶恢复得十分顺利。

在王奶奶住院陪护期间，闫爷爷不仅悉心照料老伴起居，更认真倾听医护人员的健康宣教。联想到自己近年偶尔出现的胸闷、气急等症状，

加之妻子患病带来的警惕，他主动向杨岷提出全面检查。“老先生表示有明显的胸闷、气急表现，很像心绞痛症状，我们当即安排了造影检查。”杨岷介绍，检查结果令人揪心，闫爷爷的冠脉病变程度甚至比老伴更重，同样需要做心脏搭桥手术。团队综合

考量其年龄、病变范围等因素，再次制定周密方案，历经4小时奋战，成功为他搭建起“生命桥梁”。

“随着生活、医疗水平不断提升，国内冠心病患者越来越多。临幊上，我们确实观察到一定比例的老年夫妻先后或同时罹患冠心病的情况。”杨岷结合临床经验科普道，“血压、血糖、血脂升高，长期高热量、高脂肪饮食，吸烟及二手烟暴露等，都是冠心病的重要诱因，可能导致心肌梗死甚至危及生命；此外，家族遗传、夫妻共同生活习惯等因素，也可能导致冠心病‘夫妻共患’，这提醒我们要关注患者家属的健康宣教和早期筛查。”

“两位老人的手术都特别成功。我妈妈现在已经顺利出院，爸爸过两天也能康复回家了。”闫先生难掩喜悦：“金杯银杯不如患者口碑，我们的选择是正确的，从医生到护士，所有人的服务都特别好，医院环境也让人舒心，我们全家都特别感谢。”

从跨省求医的焦虑，到手术成功的安心，再到康复出院的喜悦，闫爷爷与王奶奶的经历，不仅是一段相濡以沫、共抗病魔的佳话，更是江大附院“以患者为中心”服务理念和学科实力的生动写照。

(黄琳)